



## Oponentský posudek bakalářské práce

**Název práce:** *Ritualizace mezních životních situací v současné společnosti*

**Autor práce:** *Tereza Ellingerová*

**Obor studia:** *Sociální a charitativní práce*

**Posudek vypracoval:** *Mgr. František Štěch, Th.D.*

**Datum:** *28. 4. 2016*

Bakalářská práce paní Terezy Ellingerové nazvaná „RITUALIZACE MEZNÍCH ŽIVOTNÍCH SITUACÍ V SOUČASNÉ SPOLEČNOSTI,“ předložená v rámci studia oboru Sociální a charitativní práce na Katedře teologických věd, je (kromě úvodu a závěru) rozčleněna do šesti logicky na sebe navazujících kapitol. První se věnuje obecně rituálům v životě člověka, druhá definuje mezní životní situace a ostatní kapitoly se pak věnují konkrétním případům (narození, dospívání, sňatek, smrt). Vše je přehledné a metodicky dobře uchopené. Již při prvním pohledu je jasné, kam studentka míří a co bude obsahem jednotlivých částí práce. Kladně hodnotím též výběr tématu, neboť se domnívám, že je velice aktuální. Lidé mají stále potřebu ritualizace svých mezních životních situací, ale v detradicionalizované a individualizované společnosti jen těžko hledají záchytné body či řád. Tradiční rituály patřící k běhu života se vytratily či proměnili k nepoznání. Jedinci či malé skupiny jsou často nuceni si vytvářet rituály vlastní. Jejich důležitost a významy jsou tím relativizovány. Ve společnosti bez začátků a konců jsou přechody nejasné. Žijeme v kolektivizaci životních polí jedinců, kdy zcelené lány individualit vytvářejí konzumní masy těl bez tváří. I přes to však jsou meze, nebo alespoň jejich náznaky, tu a tam viditelné. Z toho důvodu je velice potřebné zabývat se proměnami rituálů ve společnosti a reflektovat jejich potřebnost a významy. Rituály jsou totiž jedním z konstitutivních prvků utváření lidské identity. Mám radost, že studentka dokázala v úvodu své práce toto vše velmi dobře vystihnout. Z formálního hlediska také kladně hodnotím identifikaci zdrojů a velmi jasnou formulaci všech cílů práce.

Hned první kapitola vtáhne do čtení. Text uvádí relevantní a mnohdy zajímavé informace. Práce s literaturou je velmi dobře zvládnutá. Parafráze jsou vždy citlivé, věcné a správné. Práce není přetížena přímými citacemi. Ty jsou použity vždy vhodně. Jednotlivé kapitoly jsou také vůči sobě v dobré proporcii. Nestává se, že by jedna byla příliš krátká a jiná zase příliš dlouhá. To vše je důsledkem velmi dobře zvládnuté metody. Jen občas se v práci vyskytují věty, které pojednávanou problematiku trochu bagatelizují, znějí naivně, nebo vágně. Jako příklad bych uvedl větu na s. 30: „*Jen pro zajímavost, v indiánských společnostech bylo kouření rituálem, který byl určen jen pro dospělé.*“ Věta zní hezky, ale není pravdivá. Navíc nevím, co autorka myslí „indiánskými společnostmi.“ Podle mě nic takového neexistuje. Pokud má autorka na mysli, což zřejmě má, jednotlivá kmenová uskupení na území Ameriky, pak se jedná o velmi nepřesnou trivializaci. Navíc kouření bylo záležitostí dospělých, jen v některých společnostech a také záleželo vždy na tom, co se kouří. To jsou ale jen naprosté drobnosti, které neruší celkový dobrý dojem z předložené práce.

V celkovém hodnocení lze říci, že autorka práce zvolila velice zajímavé téma a v rámci požadavků kladených na tento stupeň kvalifikační práce se jej zhostila, řekl bych, na výbornou. Rozsah předloženého textu splňuje požadavky všechny požadavky. Míra gramatických chyb je minimální. Totéž lze říci



Teologická  
fakulta  
Faculty  
of Theology

Jihočeská univerzita  
v Českých Budějovicích  
University of South Bohemia  
in České Budějovice

i o překlepech a stylistických neobratnostech. Po formální stránce je práce přijatelná. Snad jen grafika obsahu by mohla být lepší. Seznam použité literatury a dalších zdrojů je na bakalářskou práci spíše nadstandardně extenzivní. Za to lze jen chválit. Práce s poznámkovým aparátem je příkladná. Obsahově je pak práce velice zajímavá a metodicky dobře zvládnutá. Z uvedených důvodů mám za to, že bakalářská práce studentky Terezy Ellingerové **splňuje požadavky kladené na tento stupeň kvalifikační práce a proto ji milerád doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou výborně.**

Mgr. František Štěch, Th.D.